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VERBALE DI DELIBERAZIONE 
DEL CONSIGLIO COMUNALE 

N.34 

 
OGGETTO: 
ADOZIONE DEL PIANO FORESTALE AZIENDALE DEI BOSCHI COMUNALI 2020-2034. DETERMINAZIONI 
IN MERITO. 
 
 
L’anno duemilaventi, addì ventotto, del mese di luglio, alle ore 20:30  nella sala delle adunanze, 
regolarmente convocato si è riunito in sessione STRAORDINARIA ed in seduta A PORTE CHIUSE di PRIMA 
CONVOCAZIONE, il Consiglio Comunale 
Sono presenti i Signori: 
 
 
 

Cognome e Nome Carica Presente 

VENTRE MARCO 

PELLITTA CRISTINA 

ARENA CATERINA 

SANMARTINO MAURO 

ROSTAGNO MARTINA 

RAVIOL STEFANO 

PASCAL SERENELLA 

TESSORE GERMANO 

SANTIANO DANIELE 

DE SIMONE GIUSEPPE 

DI PIETRO GIANCARLO 

COMBA DANIELE 

RAVIOLA MASSIMO 

Sindaco 

Consigliere 

Consigliere 

Consigliere 

Consigliere 

Consigliere 

Consigliere 

Consigliere 

Consigliere 

Consigliere 

Consigliere 

Consigliere 

Consigliere 

SI 

SI 

NO 

SI 

SI 

SI 

SI 

SI 

NO 

NO 

SI 

NO 

SI 

  Totale Presenti: 9 

  Totale Assenti: 4 
 
Assiste all’adunanza il Segretario Comunale Signor DOTT. SOLARO GRAZIANO quale provvede alla redazione 
del presente verbale. 
 
Essendo legale il numero degli intervenuti, il Signor  VENTRE MARCO nella sua qualità di Sindaco assume la 
presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto suindicato. 



OGGETTO: ADOZIONE DEL PIANO FORESTALE AZIENDALE DEI BOSCHI COMUNALI 2020-2034. 

DETERMINAZIONI IN MERITO. 
 

LA GIUNTA COMUNALE 
 
PREMESSO: 

- che la Regione Piemonte nell’ambito delle funzioni trasferite dallo Stato in materia forestale, 
secondo quanto prescritto dalle norme statali di riferimento (Regio Decreto 3267/1923) , 
prevede nella propria normativa forestale (legge regionale 4/2009) la redazione di strumenti di 
pianificazione forestale articolati su tre livelli: Piano Forestale Regionale, Piano Forestale 
Territoriale, Piano Forestale Aziendale;  

- che il Piano Forestale Aziendale rappresenta l’evoluzione del Piano di assestamento forestale, 
conservandone tutte le caratteristiche prescritte dalle normative vigenti e contenente, in 
aggiunta, ulteriori elementi conoscitivi al fine di attuare una gestione forestale sostenibile, in 
armonia con gli impegni internazionali e con il Decreto Legislativo 227/2001 recante “indirizzi 
per la modernizzazione del settore forestale”, oltre che con il recente D.Lgs. 34 del 03/04/2018 
“testo unico forestale”. Esso è lo strumento di programmazione e gestione degli interventi 
selvicolturali delle proprietà forestali e delle opere connesse. La Legge forestale (l.r. 4/2009) 
riconosce la funzione dei piani forestali aziendali all'interno del sistema della pianificazione 
forestale regionale e attribuisce l'iniziativa della redazione dei PFA ai proprietari boschivi 
pubblici o privati. I Piani hanno una validità massima di 15 anni. La metodologia per la 
redazione dei Piani Forestali Aziendali è contenuta nella D.G.R. n. 53-12582 del 16 novembre 
2009, che definisce le norme tecniche per la redazione del piano, lo schema per gli allegati di 
piano e le indicazioni amministrative per la sua approvazione.  
Con la D.G.R. n. 27-3480 del 13 giugno 2016 sono state approvate le nuove indicazioni 
tecnico-metodologiche per la redazione dei Piani Forestali Aziendali. 

 
PREMESSO che con deliberazione del Consiglio Comunale n. 21 del 28-05-2020, è stata approvata 
la convenzione fra i Comuni delle Valli Chisone e Germanasca per la gestione associata delle 
proprietà comunali forestali con capofila il Comune di Massello;  
 
VISTO il Piano Forestale Aziendale redatto in minuta dai Tecnici forestali incaricati dell’Ufficio 
Forestale di Valle: Terzolo Paolo, Berger Federica, Ciconetti Igor, Casella Chiara, Ribotta Fabio, 
Schiari Fabio e SEAcoop, costituito dai seguenti elaborati: 

− RELAZIONE DI PIANO: 

− CARTOGRAFIE: 
o Carta forestale e delle altre coperture del territorio; 
o Carta dei tipi strutturali; 
o Carta degli interventi, priorità e viabilità; 
o Carta delle compartimentazioni; 
o Carta sinottica catastale; 

− DESCRIZIONI PARTICELLARI; 

− ELENCO PARTICELLE CATASTALI; 

− REGISTRO DEGLI INTERVENTI E DEGLI EVENTI. 
 
CONSIDERATO che in base alle richiamate disposizioni regionali l’iter di approvazione prevede una 
fase istruttoria del PFA da parte della Regione, con possibile richiesta di integrazioni e correzioni e 
che la formale approvazione regionale potrà avvenire solo a seguito dell’adozione da parte del 
Comune; 
 
ATTESO che è comunque interesse precipuo di questa amministrazione dotarsi nell’immediato di uno 
strumento di pianificazione attraverso il quale attivare da subito la gestione del proprio patrimonio 



forestale ed inteso che l’applicazione del PFA ancorché non formalmente approvato, è atto di 
autoregolamentazione e necessita quindi di una specifica “adozione” da parte dell’amministrazione 
comunale. Si specifica che qualora dall’esito dell’istruttoria regionale emergano necessità di modifiche 
o integrazioni sostanziali occorrerà procedere ad una ulteriore adozione prima dell’approvazione 
formale della Regione. 
 
RILEVATO che l’adozione del presente atto non comporta impegno finanziario; 
 
VISTO il D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267 e s.m.i; 
 

PROPONE AL CONSIGLIO COMUNALE DI DELIBERARE 
 
Per le motivazioni citate in premessa,  
 
1) Di adottare l’allegato Piano Forestale Aziendale dei boschi comunali valido per il quindicennio 2020 
– 2034 redatto dai Tecnici forestali incaricati dell’Ufficio Forestale di Valle: Terzolo Paolo, Berger 
Federica, Ciconetti Igor, Casella Chiara, Ribotta Fabio, Schiari Fabio e SEAcoop, costituito dai 
seguenti elaborati: 

− RELAZIONE DI PIANO: 

− CARTOGRAFIE: 
o Carta forestale e delle altre coperture del territorio; 
o Carta dei tipi strutturali; 
o Carta degli interventi, priorità e viabilità; 
o Carta delle compartimentazioni; 
o Carta sinottica catastale; 

− DESCRIZIONI PARTICELLARI; 

− ELENCO PARTICELLE CATASTALI; 

− REGISTRO DEGLI INTERVENTI E DEGLI EVENTI. 
 
Successivamente, 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

SENTITA la relazione del Sindaco, Marco Ventre; 
 
VISTA l’allegata proposta di deliberazione concernente l’oggetto; 
 
DATO ATTO che sulla proposta di deliberazione è stato espresso il parere favorevole di cui all’articolo 
49 TUEL dal:  
-Responsabile del Servizio Tecnico in ordine alla regolarità tecnica;  
 
ACQUISITO il parere di conformità alle norme legislative, statutarie e regolamentari espresso dal Vice 
Segretario Comunale;  
 
 
Con voti unanimi favorevoli, espressi in forma palese; 
 

D E L I B E R A 

Per le motivazioni citate in premessa,   

1) Di approvare la succitata proposta di deliberazione.   



 
 
 

 
 

IL PRESIDENTE 
VENTRE MARCO 

 
___________________ 

 
 

IL VICESEGRETARIO COMUNALE 
DOTT. SOLARO GRAZIANO 

 
_____________________________ 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


